

一、

十五年前，某國因為經濟結構的變遷，導致許多傳統產業利用惡性倒閉的方式將資產轉移到國外繼續經營。因惡性倒閉而無法領到資遣費以及退休金的勞工，集體抗議國家的行政怠慢，並以關廠工人的弱勢形象迫使政府支付了一筆費用，暫時消解了一場社會抗爭。於事件發生後逼近十五年之際，國家以這筆費用的支付為私法上借貸，時效尚未消滅，進而向這些關廠工人提起債務返還的民事訴訟。關廠工人認為這是代位求償而不是借貸，於是展開多次的抗爭與陳情，希望國家能夠撤回訴訟，然而國家相關行政官員仍舊置之不理。一些關廠工人迫不得已公開揚言要瘫痪捷運，並集結在捷運月台。警方雖然不忍舉牌驅離這些年邁的社會弱勢，仍動員大批警力預防事態的惡化。雙方的對峙，導致捷運脫班，大批上班族亦滯留月台，情緒浮動。一位人模人樣的精英分子忍不住向抗議的關廠工人大吼，你們這些人渣，阻礙了國家經濟的發展還不知反省，現在甚至要妨礙我上班，去死好了。一些關廠工人悲憤之餘，氣而跳下月台臥軌抗議。正巧此刻，一輛脫班的捷運電車緩慢駛入月台，好在捷運司機警覺性夠高，即時剎住了電車，虛驚一場而沒有導致傷亡。試問，相關人士是否有刑事責任？（以上為虛構事例，如有雷同社會事件，純屬巧合）。本題配分 50%

二、

甲住在一處社區的 8 樓，某夜裡睡覺時，不斷聽到 9 樓傳來叩叩叩的聲響，簡直就像是魔音穿腦。甲翻來覆去睡不著，聯絡 9 樓王姓鄰居也不在家，轉請大樓管委會處理，大樓管委會也無法處理。甲靈機一動，找來鎖匠，私自打開王家大門進入。甲進屋才發現，王姓鄰居沒把浴室窗戶關好，風一吹，浴室的活動窗戶就拍打不停，發出叩叩叩的聲響。甲進屋關窗後隨即離開，前後僅短短一分鐘，但王姓鄰居返家發現大門門鎖有被打開的跡象，一怒之下報警處理並提出告訴。甲沒想到事情會鬧大，又想到自己認識立法委員乙，於是帶了新台幣兩萬元的「政治獻金」到乙的服務處去找乙，央求乙到警局去關說，試圖擺平事情。乙收下「政治獻金」後，到警局表明身分，為甲關說，希望承辦警員能賣他人情，給個面子，何況王姓鄰居可能對整件事情有所誤會，所以應該以對甲訓誡方式處理即可，沒有必要把案件移送地檢署。承辦警員則以當事人既已提出告訴，自己必須依法行事為由而拒絕乙的要求。乙當場辱罵警員「真的很白目啦！」「有夠爛耶！」。警員出示現場錄音光碟為證，委請律師控告乙妨害公務等罪，乙則表示自己係為選民服務，到場關心、想解決民眾的問題。試問，甲、乙二人刑事責任如何？（以上為虛構事例，如有雷同社會事件，純屬巧合）。本題配分 50%